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• Vereinskultur
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• Infrastruktur

Zukunft / 
Ausblick

• Erwartungen

• Wünsche



Geschlecht (n=407)

90,7%

17,4%

9,1%

Mitglieder (368)

Trainer/in/Übungsleiter/in (71)

Vorstandsmitglied/ Ehrenamt (37)

Funktion im Verein (Mehrfachnennung; n=407)



TVC-Mitglieder nach Altersgruppen  

Teilnahmequote der Umfrage

Verhältnis Mitgliederzahl und Teilnahmequote 
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Seit wann bist du im Verein als Mitglied aktiv? (n=304)

Mittelwert:

9,13 Jahre



Welche Erfahrungen hast du bezüglich des Trainings bisher in deinem Verein gemacht? (n=307, 

nur Mitglieder) 

Gutes Training mit 

zuverlässigen Trainern Trifft nicht zu & trifft überhaupt nicht zu 

Trifft zu & trifft voll und ganz zu 

Trifft teilweise zu 

Keine Angabe



Seit wann bist du im Verein als Trainer/in aktiv? (n=56)

Mittelwert:

11,39 Jahre



Wie würdest du deine aktuelle Situation als Trainer/in beschreiben? (n=54, nur Trainer)

Guter Zusammenhalt 

im Team

Moderate Leistungs-
orientierung → Spaß 

im Vordergrund



Wie würdest du deine aktuelle Situation als Trainer/in beschreiben? (n=54, nur Trainer)

Gute 

Trainingsbeteiligung
(Subjektiv) hoher zeitlicher 

Aufwand, gekoppelt mit 

geringer Zufriedenheit der 

Vergütung 



Wie viele Stunden beschäftigt dich dein Amt durchschnittlich in einer normalen Trainingswoche?     

(n=41, nur Trainer)

17,1% wöchentlich        

4 Stunden durch 

Traineramt beschäftigt Mittelwert:

12,15 Stunden



Wie lange bist du bereits ehrenamtlich im Verein tätig? (n=37, nur Vorstand)

Wie viele Stunden beschäftigt dich dein Amt durchschnittlich in einer normalen Woche? (n=31)

Mittelwert: 

12,41 Jahre

Mittelwert: 

8,16 Stunden



Gut 

funktionierendes 

Vorstandsteam

Wie beschreibst du deine Vorstandstätigkeit/Ehrenamtstätigkeit? (n=37, nur Vorstand)



Zufriedenheit mit… (n=370) 

Trainer

Mitglieder



Soziodemo-
grafische 

Daten

• Funktion

• Geschlecht

• Alter

Eigene 
Tätigkeit / 
Situation

• Mitglieder

• Trainer/innen

• Vorstand/ehrenamtliches Engagement

Motivation

• Gründe für Tätigkeit | Mitgliedschaft im Verein

Vereins-
situation

• Leistungsangebot

• Vereinskultur

• Kommunikation

• Infrastruktur

Zukunft / 
Ausblick

• Erwartungen

• Wünsche



Die Förderung der 

Gesundheit steht im 

Vordergrund

Motive fürs Sporttreiben (n=312, Mehrfachnennungen, nur Mitglieder)



Warum bist du Mitglied in diesem Verein? (n=310, nur Mitglieder)  



Welche Gründe waren für dich wichtig, um einen Trainerjob zu übernehmen? (n=56)

Wichtigste Faktoren:

Sport fördern + 

ehrenamtliches 

Engagement



Warum engagierst du dich ehrenamtlich bzw. als Vorstandsmitglied in diesem Verein?                         

(n=37, Mehrfachnennung, nur Vorstand)
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Zufriedenheit mit… (n=370)



Bewerte bitte folgende Aussagen zum Leistungsangebot im Verein? (n=384)

Vielfältiges Angebot, das 

alle Altersgruppen 

anspricht



Bewerte bitte folgende Aussagen zum Leistungsangebot im Verein? (n=384)



Bewerte bitte folgende Aussagen zum Vereinskultur? (n=343)

Gute Willkommenskultur;

Ehrenamtliches 

Engagement wird 

wahrgenommen 



Bewerte bitte folgende Aussagen zum Vereinskultur? (n=343)



Bewerte bitte folgende Aussagen zum Vereinskultur: (n=343)



Bewerte bitte folgende Aussagen zum Vereinskultur: (n=343)



→ Fokus auf Randsportart Baseball, zu Lasten der Breitensportarten 

→ Moderne, gute Trainingsangebote, gute Gruppenangebote 

→ Ausbau, Umbau und Erweiterung der Anlagen

→ Plätze entfallen und werden nicht besetzt 

→ Verein und Abteilungen gehen häufig nicht Hand in Hand 

Nimmst du Veränderungen im Verein wahr? (n=328)

Weitere Veränderungen? (n=329)



Wie läuft die Kommunikation im Verein? (n=335) 



Ich wünsche mir Informationen über folgende Kommunikationswege? (n=304, Mehrfachnennung, nur Mitglieder 

und Trainer)

Folgende Kommunikationswege sind ausbaufähig: (n=26, nur Vorstand)



Wie kommst du zum Verein/Training? (n=262, Mehrfachnennungen, nur Mitglieder)

Hast du Probleme den Sportplatz/die Sporthalle zu erreichen? (n=261, nur Mitglieder)

Gute Anbindung des 

Vereins



Verfügt dein Verein über ein Vereinsheim? (n=329)

Fändest du es gut ein Vereinsheim zu haben? (n=96)

Bitte bewerte die folgenden Aussagen zum Thema Vereinsheim: (n=90)



Verfügt dein Verein über eine Vereinsgaststätte? (n=328)

Bitte bewerte die folgenden Aussagen zum Thema Vereinsgaststätte: (n=176)



Viel Engagement 

Grund für Dynamik;

Hilfsbereitschaft    

Sehr engagierte 

und kompetente 

Trainer; vielfältige 

Angebote

Sehr persönlich & 

freundschaftlich; 

informativ 

Was läuft gut im Verein?

Kommunikation
Training + Trainer 

/ Angebote

Sportanlagen Vereinsführung

Ehrenamtliches 
Engagement

Zusammenhalt/ 
Gemeinschaft

Gute 

Zusammenarbeit & 

Kommunikation, viel 

Einsatz  

Der Zusammenhalt in 

den einzelnen 

Abteilungen, Guter 

Gemeinschaftsgeist 

(Weiter-)Entwicklung 

der Vereinsanlagen, 

Pflege der Anlagen   
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Was sollte in deinem Verein in Zukunft verbessert werden? (n=123)

Förderung der 

Jugendarbeit & 

Stärkung der 

Gemeinschaft

Erweiterung der 

Hallenzeiten/ 

Sportflächennutzung



Bitte bewerte die folgenden Aussagen zum Thema Vereinsbefragung. (n=321)



Gibt es Bereiche, in denen du dir mehr Mitsprache wünschst? (n=282)

→ Training → Zeiten, Angebote 

→ Ausstattung, Investitionen, Gestaltung 

→ Kommunikation zwischen Abteilungen



Was stört dich am meisten in deinem Verein? Wo siehst du Verbesserungspotenzial? 

Abteilungsüber-
greifende 

Zusammenarbeit

Pflege  der 
Sportstätten

Sportstätten/ 
Hallenverteilung

Übermäßige 
Förderung 
einzelner 

Sportarten

Zu wenig & späte 

Hallenzeiten; Verteilung 

der Hallenzeiten

Das Mit-/Untereinander 

ist verbesserungswürdig

Sanitäre Anlagen 

und Umkleiden 

nicht sauber; 

renovierungs-

bedürftig 

Keine Angebote für 

Menschen mit 

Behinderung 

Es fehlen gesellschaftliche 

Ereignisse; es wird nicht 

übergreifend organisiert

Konkurrenz der 

Abteilungen; Fixierung 

auf Prestigeprojekte

Informationsfluss könnte 

besser seinTrainermangel; 

Ungleichbehandlung 

der Trainer/innen, 

Wertschätzung



Mitgliedergewinnung 

insbesondere im 

Jugendbereich

Welche Herausforderungen siehst du für deinen Verein in den nächsten Jahren?

Personal halten & 
gewinnen

Verlust von 
Mitgliedern

Organisation von 
Hallen- und 

Trainingszeiten

Renovierungen/
Modernisierungen

Das sportliche 

Angebot aufrecht zu 

erhalten

Qualifizierte 

Trainer/innen finden

Der Aus-/Umbau des 

Sportgeländes

(Finanzierung)

(Bessere) 

Trainingszeiten für 

alle Abteilungen 

anzubieten

Rückgang des 

Ehrenamts

Wir-Gefühl schaffen

Wenig Identifikation 

außerhalb der eigenen 

Abteilung

Bedürfnisse & 

Erwartungen der 

Mitglieder erfüllen



Was möchtest du aus Trainersicht sonst noch mitteilen? (nur Trainer)

➢ Regelmäßige Teamtreffen wünschenswert 

➢ Mehr Wertschätzung, höhere Vergütung 

➢ Stressabbaukurse anbieten 

➢ Wir-Gefühl insgesamt muss gefördert werden 

➢ Hallenausstattung verbessern; Zugriff auf alle Materialen wünschenswert 

➢ Gleichwertige Behandlung aller Abteilungen/ Teams (Verteilung Trainerzeiten, Arbeitsstunden, …)

➢ Potenzial des Vereins nutzen (neue Impulse geben und annehmen – Vereinswesen stärken)

Welche Ziele sollte der Verein verfolgen? (nur Vorstand)

➢ Gleichbehandlung aller Abteilungen 

➢ Bester Baseball-/ Softballverein sein

➢ Mitgliederzahl steigern; Fusion mit umliegenden Vereinen

➢ Weitere Angebote mit hoher Qualität, mehr Übungs-/Hallenzeiten 

➢ Ausbau Leistungssport als Ergänzung zum Breitensport

➢ Sponsoren generieren 

➢ Angebote in Ganztagsschulen einbringen 

➢ Klimaneutralität 



Mehr Werbung

Weiter so!

Danke für die gute 

Arbeit

Abwechslungsreiches 

Sportangebot 

Mehr Turniere; Feste & 

Veranstaltungen

(Gemeinschaft verbessern) 

Was möchtest du sonst noch zu deinem Verein sagen? (nur Mitglieder)

Fokus mehr auf 

Breitensport richten

Jugend fördern

Mehr 

arbeitnehmerfreundliche 

Kursangebote 




